Die Vorwartsbewegung der Eidechse ahnelt einem "Schubkriechen". Der Rumpf liegt
auf dem Bauch auf, seitlich davon stehen die mit je 5 spitzkralligen Zehen besetzten
Beine ab. Die Eidechse bewegt gleichzeitig das rechte Vorderbein und linke Hinterbein
(bzw. umgekehrt), die Wirbelsaule verbiegt sich dabei S-formig, Schwanz und Kopf
machen eine Gegenbewegung mit, der Rumpf gleitet nach vorn. Um Kehle, Bauch und
Schwanzunter-seite vor Verletzungen zu schitzen, sind sie mit Hornschildern besetzt.

1. Figur 1 stellt eine vereinfachte Eidechse dar. Erganze bei der Figur 2 das Bild.
Kopf, Hals und Kosf, Hhals
Schwanz sind U_ndSC \:]/anz
nach rechts, sind nac
der Rumpf links, der
nach links Rumpf nach
gebogen. rechts
Rechter gebogen.
Vorderfuss und Linker
linker Vorderfuss
Hinterfuss und rechter
haben Hinterfuss
Bodenkontakt. haben

Bodenkontak
Figur 1 Figur 2
2. Zeichne einen Querschnitt auf Beckenhéhe durch eine Eidechse.
3. Lass eine Echse durch ein Sandbecken kriechen und zeichne hier die Spur auf.
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Baue dieses Modell nach
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Abb. 439.1: Gestalt und Funktionswechsel der VordergliedmaRen verschiedener Wirbeltiere.1 Grundbauplan der fiinffingrigen
Vorderextremitat; 2 Mensch; 3 Meeresschildkrote; 4 Delfin; 5 Maulwurf (Grabbein mit Krallen und Sichelbein); 6 Pinguin;

7 Pferd; 8 Fledermaus; 9 Vogel; 10 Flugsaurier Pterodactylus (1); 1 Quastenflosser; 12 Ichthyostega (1, s. Abb. 477.1). 8 bis 10
gehen nicht auf einen gemeinsamen Fligelbauplan zuriick, sondern sind in getrennten Evolutionsvorgangen entstanden.




Der Schwerpunkt eines Gegenstandes bestimmt, wie stabil dieser steht. Doch wo ist
eigentlich der Schwerpunkt eines Menschen?

1 Material

e Verschiedene Umrisse von Saugetieren, Pflanzen.
e Schnur mit einem Gewicht
o Stifte

2 Aufgabe

e |hr arbeitet in eurer Tischgruppe (2-4 Schiiler).

e Haltet die Umrisse auf eine natirliche Weise.

e Ein Schiler aus der Gruppe halt den Faden mit dem Gewicht an die markierten
Stellen.

e Eine andere Person fahrt mit dem Stift der Schnur entlang.

e Der Schnittpunkt der Linien ist der Schwerpunkt.

e Zeichnet zudem die Flache ein, auf der das Lebewesen steht. Verbinde dazu den
vordersten Punkt, welcher den Boden beriihrt, mit dem hintersten Punkt. Dies ist die
sogenannte Standflache

e Vergleicht die Schwerpunkte der unterschiedlichen Lebewesen miteinander.

e Dafiir habt ihr 15 Minuten zur Verfligung.

3 Beachtet!

e Ist der Schwerpunkt ausserhalb der Standflache, so fallt das Objekt um.

4 Weiterfithrende Uberlegungen:

1. Wenn wir uns nach vorne beugen, liegt der Schwerpunkt ausserhalb der Standflache. Wie
schaffen wir es, dass wir trotzdem nicht umfallen.

2. Bei Pflanzen braucht es nur ein kleiner Windstoss und der Schwerpunkt liegt ebenfalls
ausserhalb der Standflache. Weshalb fallen Pflanzen und Baume nicht einfach um?
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Auftrag

Erstelle deinen Fussabdruck: Tauche deinen Fuss in ein
Becken mit Wasser und trete auf ein A4 Papier. Bevor der
Abdruck eintrocknet fahre mit einem Stift den Réndern
nach. Oder bestreiche deinen Fuss mit Fingerfarben oder
Wasserfarben und erstelle so deinen Abdruck.

Experiment 1
Material:

2 Biicher, ein Blatt Papier, Gewicht (oder Stift)

Aufbau und Durchfiihrung:

e Lege die 2 Biicher mit einem kleinen Abstand
nebeneinander.

e Lege das Blatt Papier, wie eine Briicke auf die Biicher.
e Setzt nun das Gewicht auf dem Papier ab.
Beobachtung:

Das Papier gibt unter dem Gewicht sofort nach.

Experiment 2
Aufbau und Durchfiihrung:

e Lege die 2 Blicher mit einem kleinen Abstand
nebeneinander.

e Klemme das Blatt Papier zwischen die zwei Blicher, so dass
sich ein Bogen bildet.

eSetzt nun das Gewicht auf dem Papier ab.

Beobachtung:

Das gebogene Papier kann deutlich mehr Gewicht tragen.

Der Bogen federt das Gewicht ab. Das Gewicht wird auf zwei Stiitzen verteilt.

Uberlegung:
Welches Modell entspricht einem Plattfuss? Welche Nachteile bringt ein Plattfuss?
Das erste Modell entspricht dem Plattfuss. Schlage und Gewichte werden nicht abgefedert.

Hirn und Wirbelsaule bekommen mehr Erschiitterungen ab. Dies kann zu Riickenschmerzen
und Kopfschmerzen fiihren.



Dein Rucken muss jeden Tag mehrere Kilogramm Schulmaterial tragen. Wie schafft er das?

1 Material

e 3 Dréhte gleicher Starke (2 mm) und gleicher Léange
(ca.30cm)

e Stativ, ca. 10 x 20 x 4 cm (Holzbasis aus Buche/ Eiche
mit vorgebohrten Lochern fir die Drahte)

e Unterschiedliche Gewichte (moglichst mit Haken)
alternativ: Plastiktiten/ -becher mit Glaskugeln oder
Cent-Stiicken

2 Aufgabe

e Bautin eurer Gruppe.(z.—4 Schuler) mit der‘1 . Abb. 1: © Reeg
vorgegebenen Materialien eine Konstruktion, die =
gleichzeitig moglichst hoch ist und moglichst viel Gewicht tragt!

e Dafiir habt ihr 15 Minuten zur Verfligung.

e AnschlieRend sollt ihr euer Endergebnis (ggf. auch weitere Varianten) der gesamten
Klasse vorstellen.

e Die hochste Konstruktion, die alle 10 Murmeln tragen kann, wird zum Schluss
pramiert.

3 Beachtet!

e Das Holzstativ muss flach auf dem Tisch liegen.

e Esdarf jeweils nur ein Draht eingesetzt werden. Der zweite und dritte Draht steht fir
Vergleichskonstruktionen zur Verfligung.

e Der Becher hdngt an dem Haken und darf nicht auf andere Weise befestigt werden.

4 Weiterfilhrende Uberlegungen:

1. Welche Rolle spielt solch eine Konstruktion in der Natur bzw. bei Lebewesen?

2. Welchen unterschiedlichen Anforderungen muss ein Lebewesen gerecht werden?



Material

Holzleiste ca. 25 cm lang, 3 Klingeldrahtstiicke ca. 30 cm lang,
diverse Bliroklammern, Rohrstlick ca.5 cm, Gummiband
Handtrocknungspapier, Kombizange und Schere

Aufbau

Befestige die drei Drahtstlicke an einem Ende im Abstand von
5 cm um die Holzleiste und sorge mit der Kombizange fur einen
festen Sitz.

. Versuch

Lasse den ersten Draht gerade, der zweite Draht wird zu einem
C gebogen und der dritte Draht soll zwei S- Kurven bekommen.
In die oberen Enden werden Haken gebogen, damit du die
Buroklammern aufhangen kannst. Achte darauf, dass alle drei
Haken auf derselben Héhe liegen und kirze die Drahte bei
Bedarf auf ca. 20 cm zurtick.

Belaste die Wirbelsdulenmodelle mit 5 Blroklammern und
skizziere deine Beobachtungen.

Belaste weiter, was stellst du fest?

Modell a Modell b Modell ¢

Anzahl
Blroklammern
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2. Versuch

Du brauchst nur zwei der drei Drahte, strecke sie. Den ersten 20 e¢m

Draht lasst du gerade, in der unteren Halfte des zweiten
Drahtes formst du ein S, den oberen Teil lasst du gerade.
Schneide mit der Schere aus dem Handtrocknungspapier 6
Quadrate a 5 x 5 cm, du brauchst jeweils nur eine Lage.
Bespanne ein Ende des Rohrstiicks mit Papier
Gummiband.

Lass das Rohrstick von 1cm Uber dem Drahtende auf das
Wirbelsaulenmodell fallen. Wiederhole den Versuch 3 Mal pro
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Draht. Wenn das Papier durchstochen wird, bespanne das Rohrstiick neu. Notiere die

Ergebnisse.

Modell a

Modell b

Anzahl Durchbriiche
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